

## 认真学习《习近平谈治国理政》第三卷

# 促进人与自然和谐共生

### 黄河流域生态保护和高质量发展的 主要目标任务 (2019年9月18日)

这是习近平在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上讲话的一部分

我曾经提出,治理黄河,重在保护,要在治理。要坚持山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理,统筹推进各项工作,加强协同配合,推动黄河流域高质量发展。要坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持生态优先、绿色发展,以水而定、量水而行,因地制宜、分类施策,上下游、干支流、左右岸统筹谋划,共同抓好大保护,协同推进大治理,着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化,让黄河成为造福人民的幸福河。

第一,加强生态环境保护。黄河生态系统是一个有机整体,要充分考虑上中下游的差异。上游要以三江源、祁连山、甘南黄河上游水源涵养区等为重点,推进实施一批重大生态保护修复和建设工程,提升水源涵养能力。中游要突出抓好水土保持和污染治理。水土保持不是简单挖几个坑种几棵树,黄土高原降雨量少,能不能种树,种什么树合适,要搞清

楚再干。有条件的地方要大力建设旱作梯田、淤地坝等,有的地方则要以自然恢复为主,减少人为干扰,逐步改善局部小气候。对汾河等污染严重的支流,则要下大气力推进治理。下游的黄河三角洲是我国暖温带最完整的湿地生态系统,要做好保护工作,促进河流生态系统健康,提高生物多样性。

第二,保障黄河长治久安。黄河水少沙多、水沙关系不协调,是黄河复杂难治的症结所在。尽管黄河多年没出大的问题,但黄河水害隐患还像一把利剑悬在头上,丝毫不能放松警惕。要保障黄河长治久安,必须紧紧抓住水沙关系调节这个“牛鼻子”。要完善水沙调控机制,解决九龙治水、分头管理问题,实施河道和滩区综合提升治理工程,减缓黄河下游淤积,确保黄河沿岸安全。

第三,推进水资源节约集约利用。黄河水资源量就这么多,搞生态建设要用水,发展经济、吃饭过日子也离不开水,不能把水当作无限供给的资源。“有多少汤泡多少馍”。要坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,把水资源作为最大的刚性约束,合理规划人口、城市和产业发展,坚决抑制不合理用水需求,大力发展节水产业和技术,大力推进农业节水,实施全社会节水行动,推动用水方式由粗放向节约集约转变。

第四,推动黄河流域高质量发展。8月26日,我在中央财经委第5次会议上强调,要支持各地区发挥比较优势,构建高质量发展的动力系统。沿黄河各地区要从实际出发,宜水则水、宜山则山,宜粮则粮、宜农则农,宜工则工、宜商则商,积极探索富有地域特色的高质量发展新路子。三江源、祁连山等生态功能重要的地区,就不宜发展产业经济,主要是保护生态,涵养水源,创造更多生态产品。河套灌区、汾渭平原等粮食主产区要发展现代农业,把农产品质量提上去,为保障国家粮食安全作出贡献。区域中心城市等经济发展条件好的地区要集约发展,提高经济和人口承载能力。贫困地区要提高基础设施和公共服务水平,全力保障和改善民生。要积极参与共建“一带一路”,提高对外开放水平,以开放促改革、促发展。

第五,保护、传承、弘扬黄河文化。黄河文化是中华文明的重要组成部分,是中华民族的根和魂。要推进黄河文化遗产的系统保护,守好老祖宗留给我们的宝贵遗产。要深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,讲好“黄河故事”,延续历史文脉,坚定文化自信,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量。

(据《习近平谈治国理政》第三卷)

## 信自公司抗疫保产“两不误”

本报讯(通讯员 冯 炜)面对近期疫情防控的严峻形势,信自公司高度重视、积极行动、专题部署,分析研判当前疫情防控形势,结合实际研究制定疫情防控应急预案,安排部署疫情防控和生产经营工作,坚决守好阵地,切实筑牢防线。

公司领导统筹安排疫情防控和生产经营工作,领导干部带头驻厂,主动承担起疫情防控责任,确保疫情期间公司生产经营稳定顺行。公司领导实施包片机制,对所包片部门疫

情防控和生产经营工作进行统筹安排和监督检查,督促各部门从严从细落实各项防控措施。各部门积极行动,坚决落实疫情防控责任,成立了党员先锋岗、青年突击队;制定了疫情防控应急预案,完善了突发疫情应急处置机制;按照“确保运转、风险最低、人员最少”原则,全面摸排职工情况,实施分类管理,确定保产人员,合理安排部分员工居家远程办公;坚持疫情防控日报制度,引导职工每日进行体温健康自我监

测,每日查验职工健康码和行程码;持续做好办公、生产、生活、会议室等场所的通风、清洁和消杀工作;慰问看望驻厂保产职工,做好后勤保障、物资保供;组织青年志愿者积极配合、圆满完成太钢集团全员新冠核酸(信自公司现场)检测任务。

疫情就是命令,防控就是责任。信自公司坚决把打赢疫情防控阻击战作为当前的重大政治任务,从严从细抓紧抓实疫情防控各项举措,确保生产经营和疫情防控两不误。



“五四”青年节期间,太钢不锈热轧厂团委组织团员青年以重温入团誓言的方式,缅怀革命先辈,传承“五四”精神,坚定理想信念,号召全体团员青年在快速推进太钢4300mm中厚板线智能化升级改造项目中积极作为,为实现项目建成投产目标贡献青春力量,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

孙磊撰

“今天一天努力干吧,以今天一天的勤奋就一定能看清明天。这个月努力干吧,以这一个月的勤奋就一定能看清下个月。今年一年努力干吧,以今年一年的勤奋就一定能看清明年。就这样,一瞬间一瞬间都会过得非常充实,就像跨过一座一座小山。小小的成就就连绵不断地积累、无限地持续,这样,乍看宏大高远的目标就一定能实现。”稻盛和夫如此简单朴素的话语,勾勒出一个敬业奉献、持续断奋斗的的身影。

每当看到这几句话,内心总有一种声音在呼唤:在中国宝武实现伟大使命愿景的征程中,就是需要我们每一个宝武人以久久为功的恒心毅力、功成不必在我的博大胸怀,努力践行“宝武精神”,朝着伟大的目标锲而不舍,全力以赴、精益求精把今天的工作做到极致,日复一日的奋斗拼搏,就一定能够走向无比辉煌灿烂的星辰大海。

特别是近期我通过深入学习中国宝武企业文化理念体系解读,既从思想上高度认同,又从理论上升华了对宝武的认识。新调整后的“诚信、创新、绿色、共享”的宝武价值观和“钢铁报国、开放融合、严格苛求、铸就强大”的16字宝武精神,字字入心,声声铿锵。这是宝武创建一流伟大企业的铮铮誓言。“宝武精神”十六个字,彰显的是家国情怀、使命担当。是宝武与生俱来的政治本色,是伟大建党精神在宝武落地生根的集中体现。作为宝武大家庭中的一员,我们有责任通过各种形式认真学习宣传宝武文化,使宝武精神和企业价值观在员工当中入耳、入脑、入心,形成浓厚的文化氛围。

行动是最好的宣言。我们要以实际行动弘扬宝武精神,“干”字当先,攻坚克难,勇挑重担。2022年是太钢代县矿公司近年来最为复杂困难的一年,艰难险阻挡不住我们前进的步伐,全公司党员干部职工秉持着严格苛求、精益求精的态度,全方位对标先进,找差距补短板,全力提升极致效率效益。特别是新建化咀沟尾矿库工程项目是关系到太钢代县矿业公司高质量可持续发展的生命工程,全体项目成员正以安全施工为基础,以工程进度为根本、以工程质量为抓手、以安全稳定为保障,严格落实工程项目月度进度计划,争分夺秒、全力以赴把生命工程建成高质量、高标准的精品工程,确保按期安全投用。

人勤春来早,奋进正当时。让我们在宝武精神和企业价值观的指引下,以坚若磐石的担当、自我超越的勇气、攻坚克难的毅力,知行合一,砥砺前行,担当作为,为宝武创建世界一流伟大企业贡献矿山力量。

## 弘扬宝武精神 砥砺奋进前行

王振华